

读者来信

精准扶贫要杜绝虚浮浪费

编辑同志：

精准扶贫已进入攻坚期，为了从根本上解决扶贫工作底子不清、情况不明、指向不准、针对性不强等问题，各地从今年起开展了扶贫对象数据核实工作，并成立了驻村帮扶工作队。作为驻村帮扶工作队中的一员，笔者在工作中发现，部分地区出台的扶贫表格名目越来越多，程序越来越繁琐，耗费了大量的人力物力，导致很多基层干部忙于应付填表和检查，没有精力去做实际的工作，影响到了脱贫攻坚的实际效果。

一是各种表格浪费严重。最近为了迎接省、市扶贫工作交叉考核验收，驻村帮扶干部忙于填写各种各样的表格，每个贫困户涉及的表格资料多达20余种，有的资料

如《贫困户精准帮扶纪实资料簿》，要重复誊写一式四份，仅一户一档资料表格就有18种，其中每户还必须有贫困户确定最初、最终会议记录复印件、影像照片、公示、帮扶计划书、扶贫手册、明白卡等，这些都需要重复打印、复印，耗费大量纸张。

二是宣传资料重复发放。目前，给贫困户发放的扶贫政策宣传彩页有三种：有大幅的全面扶贫政策印张，有健康扶贫政策单页、教育扶贫政策页，还有一小张普通纸质扶贫政策宣传页，这些堆积如山的资料，不仅要发放到每一个贫困户，还要求帮扶干部必须张贴到户。

三是档案包装图美观，但缺乏实际意义。每个贫困户均有一个印有“精准扶贫精准脱贫”字样的蓝色尼龙布料制

作的贴心服务袋，里面用一个精致的文件夹装许多重复的表册；而且还统一把精准脱贫明白卡纸张放大，用铝合金边框裱塑成牌，最后入户挂牌。档案建得确实高档，但没有实际意义。

除了填表之外，让基层干部头疼的还有一件事，就是签字。为了层层压实责任，扶贫表格上相关人员必须全部签字摁手印。不但贫困户户主要签、第一书记要签，而且还要村支书签、帮扶工作队长签、脱贫责任组组长签。很多扶贫干部只得一趟又一趟地入户，但贫困户白天干农活不在家，只能晚上或者一大早去。连续地入户填表签字摁手印，却没有什么实质性的帮扶措施。正如帮扶干部们私下议论：“要是将这些花费真

正用在扶贫的‘刀刃’上，不知该办多少实事啊！”

之所以出现这种现象，是一些地方没有正确理解精准扶贫的内涵，陷入了量化指标，根源还在于某些政府部门工作作风的不严不实和“四风”顽疾。这样的状况如果得不到及时纠正，有可能会给如期打赢脱贫攻坚战带来不利影响。

笔者呼吁，当前精准扶贫亟须纠正虚浮之风。在扶贫目标明确、政策清晰的前提下，少开会、少填表，充分利用信息化手段加强对脱贫攻坚信息的管理，多做些群众需要的具体实际的工作，减轻基层不必要的负担和巨大浪费。

陕西省城固县 张忠德

编者按 近期，中央宣传部、中央文明办印发的《关于开展倡导绿色生活反对铺张浪费行动方案》，引发了读者广泛关注和持续讨论。许多读者认为，反对铺张浪费，每个人都是主角，应从文明就餐、节水节电、理性消费等方面做起，践行绿色生活。

人人当主角 节俭树新风

节约增效我支招

硬撑面子要不得

近日，我参加一位友人父亲的葬礼。仪式结束后，办事的主人定下十几桌菜肴答谢大家。到饭店不同时，餐桌上已摆齐了14道菜品。论菜量，即使坐满10人，也难以吃得完。更何况，那时才10点钟左右，还不是饭点儿。再者，人家办丧事，心情悲痛，自然也无心吃喝。所以，每桌饭菜没动几口就全都摆到那了。办事的家里人都忙于应酬亲朋好友，无暇顾及处理剩菜，外人又不好意思打包，眼看着服务员将那些美味佳肴统统倒入了垃圾桶。

现实中，婚宴、丧宴浪费现象较为普遍，主要原因在于办事的主人碍于面子，生怕招待不周，明知有浪费也得为之。对此，就餐的饭店又不加以限制，反正有人掏钱结账，管它浪费不浪费。

要减少这样的浪费，首先，办事的主人要放下面子，要坚持节俭原则。其次，各家饭店要树立良心经营、道德经营的理念，尽量从顾客实际需求出发，真心实意为顾客当好参谋，避免浪费。

——辽宁省锦州市凌河区 石玉晶

节电就在细节处

随着家用电器日益增多，人们节约用电的意识反而有所淡漠，有意无意之间，浪费了宝贵的电能：看完了电视，只用遥控器关电视，电视机还处于待机状态；电热水器整天通着电；夏天开空调时，总是将温度设置得过低；手机充完了电，也不把手机充电器从插座上拔下来；电视机的机顶盒，一年365天都亮着；至于单位办公室，常年不关的电脑、大白天开着的日光灯、温度设置过低的空调，更是浪费电能的“大户”。

节约用电，就在细节处。看完电视，将电视机和机顶盒的插头从插座上拔下来，或者在电源处加一个开关，同时控制电视机和机顶盒；要洗澡了，提前一个小时再将电热水器的电源开关打开，不要整天通电；夏天开空调时，温度控制在26摄氏度左右；手机充好了电，及时将充电器拔下；随手关灯、人走灯灭；下班后及时关掉办公室的电脑、空调，更是作为机关工作人员应该做到的。

——江苏省兴化市供电公司 孙贵书

电子文档降纸耗

近年来，笔者的工作单位大力推进无纸化办公，提升工作效能，对减少办公室纸张浪费发挥了不小的作用。

我们对办公文件实行电子存档，通过短信通知、邮件传输、接收，节约了大量纸张。以往办公室内，经常可以看到成堆的A4、A3等文件、报表、打印用纸等，现在这些都被电子文件替代，厚厚的档案被一张张光盘所替代。这样做，一方面能够提高工作效率，缩小了存储的空间。另一方面，可以减少办公成本，降低纸质材料损耗，减少费用支出。笔者认为，这种方法值得推广。

——山东巨野农商银行 田忠华

家庭消费要理性

现在，外出就餐时，大部分人已经能够做到“打包”饭菜，减少浪费。可在家庭生活中，因为过量购买等原因造成的浪费，依然十分普遍。

由于工作繁忙，许多家庭通常是每周逛一次超市、菜市场，采购一周需要的东西。有时遇到打折或促销，往往容易产生不理智消费，抢购一堆商品。但是买回来，就往冰箱一塞，时间一长就忘了，很多东西最后只能扔掉。还有每次做饭时，都做得比较多，以至于每顿饭都要剩，有时候就只能倒掉。

推进光盘行动，不应忽视自家的小餐桌。去超市买东西时，先列清单，按需购买，减少浪费。在家做饭时，也应适量，按顿吃完才是最科学的做法。只有每个人都行动起来，坚持低碳、绿色生活，才能助推社会的文明风尚。

——江西省遂川县 肖初生



▲6月21日，江西省新干县金川镇政府工作人员将打印过一次的纸张翻面使用。新干县开展创建低能耗办公室、节约型社区和绿色家庭活动，号召干部职工从节约一张纸、一度电、一杯水、一分电话费入手，形成崇尚节俭的良好风尚。 罗小群摄

◀浙江省湖州市吴兴区龙泉街道市陌6社区，居民将旧衣物放到回收箱。这些旧衣除了部分捐赠外，还可进行再生利用，变废为宝，减少浪费。 本报记者 翟天雪摄

为学生补上节俭课

手丢弃。

我国有句古训，叫做“兴家犹如针挑土，败家好似浪淘沙”。然而，这话对于学校这些从小没有遇到过生活的磨难的“00后”来说，犹如天方夜谭一般。不过，话又说回来，在孩子提出物质需求时，家长们往往是有求必应，谁又会“一粥一饭当思来之不易，一丝一缕恒念物力维艰”呢？少年强，则中国强；少年俭，则中国俭。青少年关乎国家和民族的未来，学生浪费现象应当引起社会各界的足够关注。

首先，作为家长应当彻底摒弃“再苦不能苦孩子”的观念，适当让孩子多经历挫折教育、短缺体验。

其次，作为学校，应当开展经常

性的节俭教育课程，注重培养学生的良好行为习惯。让学生们认识到，勤俭节约并不是小气，而是应当传承的传统美德。教育每位学生从举手之劳小事做起，通过评选每周“节约之星”，利用各种方式表彰，设置曝光台，让铺张浪费之人无处遁形，把勤俭节约落实到学习生活的每一个细节。另外，学校也应加大学生理想信念教育，使学生把勤俭节约当成不可或缺的美德。

最后，作为还没走出校门的学生来说，自己要意识到，还没有创造多少社会价值，还属于“不劳而获”阶段，任何浪费现象都是可耻的。当下，我们最应该过的“节日”，是弘扬勤俭节约传统美德的教育日。

（山东师范大学附属中学 王逸初）

发挥红白理事会作用

一是要加强制度建设。以我们商水县为例，各村均成立了红白理事会、乡贤理事会和道德评议会。红白理事会和乡贤理事会的理事长、理事以及道德评议会的会长、会员，均由各村有威望、公道正派的老党员、老教师、老干部等担任。红白理事会结合村情民俗，在充分征求群众意见的基础上，制定红白事办事标准：操办红事不超过1天，操办白事不超过3天，每桌酒席花费不超过500元，非亲人员份子钱为100元。此标准对全体村民均有约束力，办事的时间、宴请的范围、礼金的多少等，所有人必须遵守，红白理事会成员进行全程

跟踪。

二是加强监督。各村红白理事会确定义务监督员，凡有红白喜事，监督员就会提前上门与事主沟通，提醒其按规定办事。红白理事会还可通过免费帮群众订酒席、提供帮工等服务，为群众解决实际问题。

三是加强组织管理。乡镇党委、政府要把红白理事会建设与管理工作摆上重要议事日程，明确专人具体负责抓推进，出台相关管理意见，对村委会红白理事会进行考核，通过优秀表彰和责任追究，巩固实施的效果。

（河南省商水县 乔连军）

基层反映

近期，笔者下乡调研时了解到，前一段玉米价格回落，有一户农户惜售，将自家收获的5000多公斤玉米堆放在家中粮仓，最近打开时，发现大部分玉米受到虫蛀，还有部分玉米发霉变质，另有不少玉米被老鼠偷吃，损失严重。类似因缺乏科学储粮方法而导致存放在家中粮食遭到损坏的情况，在不少地方都有发生。

当前，农民安全储粮意识不强，重产前投入，轻产后管理。农户储粮普遍缺乏科学方法，导致农村粮食产后损失严重。据调查，当前农村储粮主要存在以下几种问题：一是在收晒时造成了污染。由于缺乏晒场，有农户在砂石公路的路面上脱粒，导致粮食内混入过多的沙粒及泥灰。二是未彻底晒干就急于收藏，以至在储存中引发出芽或霉变。三是因存放场所或储存器具不妥，加上缺乏必要的杀虫处理，导致粮食或受潮或受污染或被虫蛀及鼠咬，加之粮仓选址不合理，缺乏通风，使粮食受潮变质等等。此外，存粮一旦发生霉变，多数农户往往选择将坏粮迅速卖给粮商，也对食品安全造成了不利影响。

科学储粮，既能帮助农户减损增收，又能合理有效地利用粮食资源，避免损失浪费。加强农户科学储粮建设，是加强农村基础设施和农村民生工程建设、促进农民持续增收、保障国家粮食安全的有效途径，也是国家惠农政策的充分体现。

首先，要提高农民安全储粮意识。由于农民已习惯了传统粗放的粮食产后管理方式，对使用新型仓储还需要一个认识过程，对粮仓的性能、作用等还缺少了解，应加大宣传，使农民认识科学储粮的优点。同时，农户也应该多加学习，不断总结经验教训，转变原始储粮方式，掌握科学稳妥的储存方法。

其次，各地基层科技、粮食等部门要加强宣传与技术辅导。要通过报刊、电视广播大力宣传，培训技术骨干、派员上门辅导等途径，给农户传授科学的家庭储粮方法与技术。

再次，要组织和鼓励科研单位及有关部门在广泛听取农民意见的基础上，完善粮食设计方案，研发适合储存不同品种、不同容量的各类仓型，满足不同农户的实际需要。

此外，各地国有粮库也应积极开展代管代储，或进行粮油兑换、粮食折现，从而最大程度降低农民在储粮过程中出现的损失浪费现象。一些粮食经营者，也可以通过发展订单农业，提供免费代储服务，促进粮食减损增效。

（山西省壶关县 秦宁）

警惕校园暴力视频传播

近年来，网络上屡屡出现学生殴打、羞辱他人的暴力视频，尽管有关部门及广大网友呼吁尽快制止这种暴力文化传播，但类似视频仍接二连三出现。中小学生的分辨能力不足，校园暴力视频在网络传播，容易引起学生盲从、跟风心理，产生连锁反应，亟需引起重视。

校园暴力现象之所以出现，一是学生自我控制不强。中小学生正处于心理悸动、叛逆及性格形成期，可塑性强，容易受到社会影响，易出现“从众”“好奇”等心理活动，在诸多诱因下做出暴力举动。而拍摄者、围观者也多为学生，不但不去制止，反而觉得有趣，间接传播了暴力思潮。二是家长过于重视学生学习成绩，忽视了孩子的心理健康，导致孩子心理发育滞后甚至畸形。三是学校存在管理漏洞。

要遏制校园暴力视频传播，有关部门应加大整顿力度，将校园暴力消除在萌芽状态，同时严厉惩处暴力传播行为，为青少年成长创造良好的社会环境。

一是强化父母监管责任。父母对孩子的健康成长具有无可替代的作用，家长要多注重孩子的身心健康，多与学校、老师沟通交流，对于尽不到监管责任的父母，应予追究法律责任。

二是建立暴力预防机制。学校应建立校园暴力早期识别系统，学校管理人员一旦发现学生异常情况，及时上报，并将这些信息汇总和分析，以预防暴力事件的发生。

三是加快教育体制改革。有关部门要在中小学开设心理辅导课程并配备专职的心理辅导教师，尽快建立一套完善的心理和道德干预机制，预防心理疾病引发的过激事件发生。中小学要开设法制教育课程，定期安排学生参与法制教育活动，聘请法制老师以具体的校园暴力案件说法。

四是遏制网络暴力传播。作为网站管理者、视频审核者在明知暴力视频对社会产生不良影响的情况下，还依然充当暴力视频的传播者，究其原因是为增加网站点击率、吸引更多群众眼球，对此必须严厉惩治。

（河南省安阳县联通分公司 雷宏麟）

近期关注

产业工人

本版编辑 魏倩伟

文字整理 欧阳梦云

电话:010-58392644 邮箱:dzzs@ced.com.cn